

學生的噩夢使老師做出改變

駐越南代表處教育組

擔任班主任的頭四年中，陶氏雲慶老師經常對學生的錯誤發脾氣、戳罵，連她的罵聲也出現在學生的夢裡，造成學生的陰影。

因新型冠狀病毒肺炎，在家休息三個月之後，再次重返學校，面對學生們的思念，在阮秉謙高中擔任語文老師的陶氏雲慶老師，37歲的她又想起早年當班主任的回憶。

陶老師在阮秉謙高中工作已16年，其中有15年當班主任，她同時要負責2到3班。一般一位老師只要負責連續三年一個班級，可陶老師通常以“中途代替”方式來當高中二年級及三年級，那種要“特別照顧”的對象之班主任。因此，她一直認為自己應該非常嚴格，這樣學生才會聽話。

剛開始當班主任的時候，她非常嚴厲，甚至於沒有任何學生敢對她說出心裡話。早上，見到學生來上課未繫領帶、未按規定帶學生證或者在上課開始之前未把課本放在桌子上，她都會責罵。她表示，這些都是很小的錯誤，但她卻很容易對學生發脾氣。

2009年，有一位學生來告訴她：“我們班的學生都很怕您，甚至於回家睡覺時仍然夢見您在高聲大罵。”陶老師聽到很震驚，她腦海中浮現出一系列問題：“我對學生嚴厲是對還是錯，為什麼學生連夢都能夢見我在罵他”？

經過一整夜的反思，陶老師意識到自己需要有所改變。她不再因為忘記打領帶而對學生高聲大罵，反而溫柔地提醒他：“你脖子上缺少一樣東西，你仔細看吧”。當孩子們未在桌子上放課本時，她再生氣了，反而很耐心地分析這樣做可以節省多少上課時間。陶老師已經能控制得住自己的脾氣，開始傾聽學生、激勵學生，甚至發短信給學生，短信的開頭常用“你有什麼想跟我說嗎？”來代替“為什麼你這樣做，那樣做”這句話。

陶老師仍然記得一位1994年生、名叫阿忠的學生，從畢業至今仍保持聯繫。記得有一天來上課，他憤怒地踢飛一個大水罐，導致教室裡面非常混亂。陶老師進教室時，看到整個教室裡的人安靜如雞，沒人敢出聲，黑板上寫著“生活像狗屁”，非常刺眼。陶老師盡力忍受正在衝上來的憤怒，默默地拿起水罐，擦掉黑板上寫的文字，如常上

課。

那天學生們正好要上一篇課文，名叫“撿來的妻子”，這篇課文喚起了人們對幸福，人生價值的反思。在總結內容的時候，陶老師對學生們提出問題：“在饑荒中，人們要珍惜、抓住每一個生存的機會，甚至選擇接受一個女人來一起生活，兩個人相依為命。那麼生活像不像狗屁？”學生們舉手回答：“生活不能像狗屁，生活要充滿活力，充滿愛”。在教室的一個角落，阿忠低著頭，不敢看老師。

下課後，陶老師來找阿忠。感受到老師對他的關心，阿忠說他剛跟女朋友分手，導致他對愛情很失望，過度難過使他不再相信生活。陶老師二話不說，就跑到阿忠女友的教室。跟阿忠女友溝通之後，陶老師幫兩人復合。她還一直陪伴，協助及鼓勵阿忠學習。

從此，陶老師更加堅定她所做的改變是正確的。她以“嚴格-關愛-尊重”這六個字為終身的教育觀點。

儘管陶老師已經改變了很多，但她還是甩不掉“嚴格”的標籤。每年，她還是像以前一樣，要擔任“特別需要照顧”的班級之班主任，就像今年，他擔任 10D5 及 11D8 兩個班的班主任，其中，11D8 班有去年剛轉來的 30 位學生。

像往年一樣，陶老師花很多時間來研究學生的成績單以及學歷，與他們家長及以前的老師聯繫，瞭解學生的性格及學習能力。到上課時，她可以準確地叫出每位學生的名字，讓學生都以為老師已經很瞭解他。接下來，她給學生及其家長發問卷，以利得到更多資訊並看看雙方是否互相理解。了解學生的情況之後，她會採取合適的方式來跟學生溝通。

就如現在的 11D8 班有一位來自越南海防市，名字叫孟玲的學生。他在以前的學校被列入黑名單裡面，也被老師評價為不會進步，達不到中等生的標準。今年，他來河內與外公、外婆及舅舅一起生活，同時轉學到阮秉謙高中上學。得知阿玲在以前的學校遇到了很多問題之後，陶老師想盡辦法成為他的朋友。

對自己的兒子遇到陶老師之後的變化，阮氏翠梅女士，阿玲的母親感到十分驚訝。她表示，剛開始陶老師常常給她打電話通知阿玲在學校所犯的錯誤，但現在卻沒有。反而阿玲每天都給她打電話，跟她講關於學校的事情。阿玲跟以前完全不一樣，變活潑、開朗、認真學習。上個學期他努力成為中等生，讓家裡的人都非常開心。她也表示她兒子非常喜歡陶老師並把陶老師視為自己的朋友，任何事情連不可

跟她分享的事都跟陶老師講。

不僅對阿玲，而對任何一位學生，陶老師都努力成為他們的朋友。她保持每天一來上課就觀察班裡所有學生之習慣。感覺誰與平時不同，她會主動關心，但不會在全班學生面前叫出其名字，以避免其他同學的注目。反而，她會給該學生發短信，叫他下課後來找她。她將提供建議，但始終強調最終決定由該學生來決定。

陶老師表示成為學生的朋友讓她離學生越來越近，不再是他們的陰影。現在，每次聽到學生管她叫“陶媽”的時候，她都覺得無比幸福。

提到陶老師，阮秉謙高中的校長，譚進南老師會聯想到“改變”這兩個字。他表示，陶老師自己就是一種改變，改變成一個有耐心、充滿愛的人，而他的學生也是另外一種改變，從秩序，風格到學習意識，生活方式的改變。這些改變就是高等教育藝術的結果。

陶老師表示，使她最為開心的是學生都長大成為有利於國家的人。在提到自己學生時，她非常自豪地說：“阿君現在是一名汽車駕駛老師，阿忠在內排國際機場工作，阿明正在勞動與社會大學上學，一邊管理餐廳，一邊準備讀碩士。”

撰稿人/譯稿人：陶氏瓊香

資料來源：2020年5月12日，vnexpress

<https://vnexpress.net/>

<https://vnexpress.net/co-giao-thay-doi-sau-con-ac-mong-cua-hoc-tro-4098103.html>